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Czyniac teraz hokus-pokus, otrzymujemy tozsamosc

n) k l l); (: (_1)1+1 }; j = --;;k=l j=l

(szczególy pozostawiam Czytelnikowi).

Czytelnik moze tez spra~dzic, ze z (5) mozna wyczarowac tozsamosc
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Np. dla n = 4 zachodzi równosc

( l) ( l l) ( l l l) (l l l l)
1+ 1+- + 1+-+- + 1+-+-+- = 5 -+-+-+- .2 23 234 2345

Takich zastosowan funkcjih (bo czymze jesth, jak nie funkcja?) jak te powyzsze mozna wskazac
jeszcze wiele.

_Zadania
Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 496. Udowoonic, ze prostopadloscienny ser szwajcarski mozna rozciac na wielosciany wypukle
w taki sposób, by w kazdym z nich znalazla sie dokladnie jedna dziura (dziury sa kuliste).
Rozwiazanie na str. 10

M 497. Niech x > O bedzie liczba niewymierna. Udowodnic, ze miedzy kazda para kolejnych
liczb naturalnych znajduje sie dokladnie jeden wyraz jednego z ciagów

l+x, 2(1+x), 3(1+x), ...

1+ :' 2(1+ :), 3(1+ :), ...
Rozwiazanie na str. 14

M 498. Na nieskonczonej szachownicy ustawiono pionki w taki sposób, ze kazdy ma co najmniej
pieciu sasiadów (przyjmujemy, ze kazde pole ma osiem pól sasiednich). Udowoonic, ze pionków
jest nieskonczenie wiele.

(Wlodzimierz Smolenski)
Rozwiazanie na str. 10

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 238. Miedzy dwa polaryzatoryP i P' (patrz rysunek), których osie (kierunki polaryzacji

s~iatla przepuszczanego przez pryzmaty) tworza kat 45°, wstawiona jest rurka o dlugosci
l = 0,5 m wypelniona dwusiarczkiem weglaCS2• Zewnetrzne pole magnetyczne o indukcjiB
skierowane jest równolegle do osi rurki. Jakie powinny byc zwrot i wartosc wektoraB, aby jak
najwiekszy strumien swiatla docieral z punktuSdo punktu O? Co sie stanie, gdy zamienimy
polozenia zródla swiatlaSi punktu obserwacji O bez zmiany pozostalych elementów ukladu?
Stala opisujaca zaleznosc kata skrecenia plaszczyzny polaryzacji swiatla wCS2 od dlugosci drogi
swiatla i natezenia pola magnetycznego (stala Verdeta) wynqsi V= 42"103T-l. m-l.
Rozwiazanie na str. 17

F 239. JasIro atomu wodoru (proton) i jadro atomu deuteru przyciagaja elektron z taka sarna
sila. Czy widma obu atomów beda takie same?

Rozwi~anie na str. 14

12


